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Ар хе о ло шки ин сти тут, Бе о град

Са же так
Библиотека Археолошког института у Београду је научноистраживачка библиотека намењена истраживачима 
Археолошког института. Једна је од највећих специјалних библиотека са литературом из области археологије, историје, 
историје уметности, архитектуре, антропологије и осталих сродних наука на овим просторима. Њени запослени недавно 
су обележили седамдесет пет година постојања Библиотеке. Циљ овог рада је да представи развој Библиотеке кроз рад 
библиотекара. У првом делу историјата описани су формирање и радни задаци. Осавремењивање и прелазак са лисног на 
локални електронски каталог део је друге етапе. Новина у раду Библиотеке је свакако успостављање репозиторијума РАИ 
и транзиција са локалног електронског каталога WINISIS на национални библиотечко-информациони систем, односно 
узајамни каталог COBISS, која је у току.

Кључне речи: Археолошки институт у Београду, библиотека, историјат, развој, библиотекари, научноистраживачка 
библиотека, каталог WINISIS, репозиторијум РАИ

Увод

Би бли о те ка Ар хе о ло шког ин сти ту та (АИ) у Бе о гра ду по ти пу је на уч но и стра жи вач ка би-
бли о те ка. По че ци ра да на при ку пља њу и сре ђи ва њу књи жне гра ђе за бе ле же ни су у пр вим 
го ди ни ма по осни ва њу Ин сти ту та (1947). Исто риј ске по дат ке о фор ми ра њу би бли о те ке као 
ор га ни за ци о не је ди ни це, ње ном раз во ју и ра ду са др жи кра так пре глед ко ји је из ра ди ла Ма-
ри ја Сви лар1 и он до са да пред ста вља уса мље но шти во те вр сте. Сто га је био осно ва за да ља 
ис тра жи ва ња у окви ру ове те ме. Пут би бли о те ке АИ нео дво јив је од би о гра фи је ње них ру-
ко во ди ла ца, ко ји су де це ни ја ма би ли ње ни је ди ни за по сле ни. Пре ма ре чи ма Л. Ку пер ма на, 
„ор га ни зо ва ње и во ђе ње би бли о те ке са јед ним за по сле ним би бли о те ка ром зах те ва од со ло 
би бли о те ка ра мно го ви ше ве шти не упра вља ња вре ме ном не го што је по треб но би бли о те ка-
ри ма за по сле ним у дру гим ти по ви ма би бли о те ка“.2 По што су струч ни ка дро ви да ли огро ман 
до при нос ње ном устро ја ва њу, у овом тек сту би ће пред ста вље ни њи хо ви на по ри на ор га ни за-
ци ји и по пу ња ва њу фон до ва.

1  Ma ri ja Svi lar, „Bi bli o te ka Ar he o loš kog in sti tu ta“, u Mne mosynon  Fir mi ta ti: se dam de set go di na Ar he o loš kog in sti tu ta (1947–
2017), ured ni ci Ve sna Bi kić i Jo sip Ša rić (Be o grad: Ar he o loš ki in sti tut, 217) 271–274.

2  La ri Ku per man, Upra vlja nje bi bli o te kom sa jed nim za po sle nim (Be o grad: Na rod na bi bli o te ka Sr bi je, 2017), 20.
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Од осни ва ња Би бли о те ке до 1984. го ди не

Ар хе о ло шки ин сти тут при Срп ској ака де ми ји на у ка осно ван је 31. 5. 1947. го ди не,3 а на кон 
то га и Би бли о те ка, „са ци љем да ње на глав на де лат ност бу де при ку пља ње и чу ва ње ра зно вр-
сних и вред них на сло ва из обла сти ар хе о ло ги је и њој срод них на у ка“.4 На осно ву ар хив ских 
по да та ка и об ја вље них го ди шњих Из ве шта ја Срп ске ака де ми је на у ка мо гу се у до број ме ри 
ре кон стру и са ти по че ци ра да би бли о те ке у окви ру Ар хе о ло шког ин сти ту та. По да ци се нај пре 
мо гу про на ћи у ела бо ра ту о oснивању Ар хе о ло шког ин сти ту та, ко ји је са ста вио проф. Алек-
сан дар Де ро ко ја ну а ра 1947. го ди не, у ко ме су де фи ни са ни при мар ни за да ци у окви ру на уч-
но и стра жи вач ког де ло ва ња бу ду ће ин сти ту ци је. У по гла вљу о „Ор га ни зо ва њу на уч ног ра да 
Ин сти ту та“, под тач ком III – „По моћ но на уч но те ло и тех нич ко осо бље“, на во ди се по тре ба за 
ан га жо ва њем ру ко во ди о ца би бли о те ке као на уч ног аси стен та. Да ље се има ло у пла ну да се 
на кон осни ва ња Ин сти ту та при сту пи фор ми ра њу би бли о те ке. У ела бо ра ту по гла вља о „Ма те-
ри јал ним из да ци ма“, фи нан сиј ским пла ном пред ви ђен је на ме штај за би бли о те ку, као и „на-
бав ка на ших и стра них струч них књи га и прет пла та на ча со пи се и пу бли ка ци је“.5 

На пр вим ре дов ним сед ни ца ма Ин сти ту та, ко је су одр жа не ју на ме се ца исте го ди не, до не та 
је од лу ка да се за би бли о те ку из дво ји од ре ђе на сво та нов ца за основ не ма те ри јал не из дат ке, 
док ће Ко ми тет за осни ва ње на уч них уста но ва, Уни вер зи тет и ви со ке шко ле обез бе ди ти нео-
п хо дан на ме штај.6 Том при ли ком из нет је и план о штам па њу ор га на Ар хе о ло шког ин сти ту та, 
што ће би ти ре а ли зо ва но 1950. го ди не, ка да је по кре ну та но ва се ри ја (н. с.) ча со пи са Ста ри
нар.7 Стал ни раст фон да омо гу ћен је упра во сла њем ча со пи са у раз ме ну.

Пр ве го ди не ра да су би ле те шке у по гле ду ка дров ске и про стор не ор га ни за ци је, што је био 
слу чај и са го то во свим Ака де ми ји ним ин сти ту ти ма у том пе ри о ду.8 Иа ко је у ела бо ра ту9 би ло 
пред ви ђе но да ће аси стент во ди ти би бли о те ку, то ни је ре а ли зо ва но у пр ве две го ди не. Не по-
сто ји по да так о то ме ко се бри нуо о фон ду, али је у Из ве шта ју за 1948. на ве де но да је „сво ју 
би бли о те ку Ин сти тут по пу нио знат ним бро јем на уч них књи га и пу бли ка ци ја и она је до кра ја 
го ди не, бла го да ре ћи за ма шној сво ти у ту свр ху пред ви ђе ној, још ви ше уве ћа на, што ће умно-
го ме до при не ти жи вљем и лак шем ра ду ње го вих чла но ва а по се би це мла ђих ка дро ва“.10

3  Ин сти тут је осно ван 31. 5. 1947. го ди не при Срп ској ака де ми ји на у ка, што је убр зо по твр ђе но од лу ком Ко ми те та за на-
уч не уста но ве, Уни вер зи тет и ви со ке шко ле НР Ср би је. Пр ви управ ник био је ви зан то лог и ака де мик проф. др Вла ди мир 
Пет ко вић (1874–1956). Под ње го вим ру ко вод ством Ин сти тут је имао за циљ да оку пи са рад ни ке са Уни вер зи те та, из 
му зе ја и дру гих на уч них ин сти ту ци ја у Бе о гра ду, ко ји су се на раз не на чи не ба ви ли про у ча ва њем ар хе о ло шких про бле-
ма. Ин сти тут оста је под окри љем Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти до 1961. го ди не, ка да по ста је са мо стал на на уч на 
ин сти ту ци ја. – Mi lan Mi lo va no vić, „Do cu men ta tion Of fi ce of the In sti tu te of Ar cha e o logy in Bel gra de as an Or ga ni sa ti o-
nal Unit”, Ar cha e o logy and Sci en ce 18 (2022): 254–256, https://doi.org/10.18485/ar he_ap n.2022.18.17. 

4  Ma ri ja Svi lar, „Bi bli o te ka Ar he o loš kog in sti tu ta“, u Mne mosynon  Fir mi ta ti: se dam de set go di na Ar he o loš kog in sti tu ta (1947–
2017), ured ni ci Ve sna Bi kić i Jo sip Ša rić (Be o grad: Ar he o loš ki in sti tut, 217) 271.

5  Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти (СА НУ), Срп ска ака де ми ја на у ка (САН) бр. 39/1947, 1, 3–6. Пред мет: 
Ела бо рат.

6  Dr žav ni ar hiv Sr bi je (DAS), D–3, 1 Sed ni ca Ar he o loš kog in sti tu ta, 2; D–3, 3 Sed ni ca Ar he o loš kog in sti tu ta, 1.
7  DAS, D–3, 1 Sed ni ca Ar he o loš kog in sti tu ta, 2.
8  Ове не до стат ке, на ро чи то у по гле ду рад ног про сто ра уну тар Срп ске ака де ми је на у ка и ин сти тут ских би бли о те ка, уо чио 

је кра јем 1947. го ди не Ми лу тин Ми лан ко вић, та да пот пред сед ник САН. У ње го вом Из ве шта ју о не до стат ку про сто ри ја, 
ко ји је пре дат Ко ми те ту за на уч не уста но ве, на во ди се, из ме ђу оста лог, сле де ће: „Не до ста так про сто ри ја за сме штај 
Ака де ми ји них на уч них ин сти ту та у то ли кој се ме ри осе ћа и то ли ко је по стао ак ту е лан, да сма трам за сво ју ду жност да 
се и овом при ли ком вра тим на то пи та ње и из ло жим Вам сву ње го ву хит ност и ва жни је раз ло ге, због ко јих би га тре ба ло 
што пре ре ши ти. До ју че је, да се та ко из ра зим, ово пи та ње би ло је дан од пред у сло ва да се по је ди ни ин сти ту ти осну ју, 
да им се омо гу ћи ор га ни зо ва ње рад них ка би не та, ла бо ра то ри ја, би бли о те ка итд. (…) До вољ но је да на по ме нем да се 
услед не до ста та ка про сто ри ја у са мом Прет сед ни штву, књи ге и ча со пи си ко ји сва ко днев но сти жу, го ми ла ју у две ма 
про сто ри ји ма на по до ви ма (…)“ // ДАС, Г–189, Д–30, САН бр. 1284, Ми лу тин Ми лан ко вић, 1947, Ко ми те ту за на уч не 
уста но ве, Уни вер зи тет и ви со ке шко ле, Пред мет: Из ве штај.

9  Ар хив СА НУ, САН бр. 39/1947, 1, 3-6. Пред мет: Ела бо рат.
10  „Из ве штај о ра ду Ар хе о ло шког ин сти ту та“, Го ди шњак – Срп ска ака де ми ја на у ка, LV (1948): 236.
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Ка ко се број пу бли ка ци ја по ве ћа вао за ла га њем по је ди них чла но ва Ин сти ту та, већ је по-
чет ком 1949. по ста ло нео п ход но ан га жо ва ти струч но ли це ко је ће оба вља ти по сло ве на бав ке, 
ин вен та ри са ња, чу ва ња и да ва ња књи га и ча со пи са на уч ним са рад ни ци ма на ко ри шће ње. Већ 
та да је и „ин вен тар би бли о те ке имао 174 бро ја“11, а до кра ја исте фонд је уве ћан „са 91 књи-
гом и ча со пи сом ар хе о ло шке са др жи не“.12 Пр вог но вем бра за би бли о те ка ра је ан га жо ва на 
На де жда Ман дић,13 чи јим је до ла ском „знат но олак шан рад и на пре дак уста но ве“14 и за по че ла 
струч на ор га ни за ци ја би бли о теч ког фон да.

По че ла је план ска на бав ка пу бли ка ци ја. По ред ку по ви не зна чај них на сло ва из обла сти ар хе о-
ло ги је и срод них по моћ них ди сци пли на, фонд је уве ћан но во су по ста вље ном раз ме ном са ин сти-
ту ци ја ма из „Бу гар ске, Че хо сло вач ке, Ау стри је, Пољ ске, Ита ли је, Не мач ке, Фран цу ске, Ен гле ске, 
Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва, Бел ги је, Хо лан ди је, Швај цар ске, Дан ске, Швед ске, Нор ве шке, 
Тур ске и Егип та. У раз ме ну су се сла ли бро је ви ча со пи са Ста ри нар. Укуп но је за би бли о те ку на ба-
вље но 8 ча со пи са и 43 књи ге из зе мље, и 19 ча со пи са и 17 књи га из ино стран ства. Ра ни ји инв. бр. 
књи га и ча со пи са био је 335, а на кра ју 1950. го ди не инв. бр. књи га 396, а ча со пи са 517“.15 Иа ко 
би бли о те ка ни је фор мал но осно ва на, из ве сно је да је по сто јао ор га ни зо ва ни фонд књи га и да је 
био по пи сан, бу ду ћи да је уви дом у ин вен тар не књи ге при ме ће но да су ин вен тар ни бро је ви 1 за 
мо но граф ска из да ња, од но сно 1ч за ча со пи се до де ље ни тек 1950. го ди не. У на по ме на ма сто ји да 
је књи га ра ни је би ла ин вен тар ски број 9, а ча со пис 59. Пред ви ђе на је би ла и из ра да кар то те ке 
књи га. Ни је про на ђен по да так ко је го ди не је по чео да се во ди ли сни ка та лог за мо но граф ске пу-
бли ка ци је и ак се сор ни ка та лог за се риј ске. За бе ле же но је да је Ин сти тут на ред не 1951. за по чео 
са при ку пља њем ко пи ја ста рих срп ских ми ни ја ту ра и ини ци ја ла из ру ко пи сних ко дек са.16 

У пла ну ра да за 1952. го ди ну, ко ји је Н. Ман дић упу ти ла На уч ном ве ћу Ин сти ту та, на ве ла 
је да је при мар но по пу ња ва ње би бли о теч ког фон да нео п ход но спро ве сти ку по ви ном и раз ме-
ном.17 Управ ник др Вла ди мир Пет ко вић је та да пи сао да је би бли о те ка за са мо две и по го ди не 
ра да уве ћа ла број пу бли ка ци ја са 300 на 3000, као и да се раз ме на оба вља са 50 уста но ва у 
ино стран ству. За тим је на вео да је „би бли о те ка у пу ном раз во ју, и на сто ја ње је уста но ве, да 
до кра ја ове го ди не по ви си фонд за 1000 но вих све за ка“.18 Те го ди не се Ин сти тут са би бли о-
те ком се ли у но ве про сто ри је на дру гом спра ту Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у Кне за 
Ми ха и ла 35. 

У на ред ним го ди шњим из ве шта ји ма Ин сти ту та при мет но је обим но уве ћа ва ње фон да ра-
зно вр сним на уч ним пу бли ка ци ја ма. Пред ло гом бу џе та за 1954. го ди ну би ло је пла ни ра но да 
се из дво ји зна чај на су ма нов ца, бу ду ћи да је Ин сти тут же лео да „по ру чи не ко ли ко ве ли ких 
пу бли ка ци ја ко је су нео п ход не за на уч ни рад, из обла сти од пра и сто ри је до пу ног сред њег 
ве ка“.19

11  „Из ве штај о де се то го ди шњем ра ду Ар хе о ло шког ин сти ту та Срп ске ака де ми је на у ка у пе ри о ду од 1947–1957 го ди не“, 
Ста ри нар IX–X (1958–1959): 449.

12  „Из ве штај о ра ду ин сти ту та при Оде ље њу дру штве них на у ка у 1949 го ди ни: Ар хе о ло шки ин сти тут“, Го ди шњак – Срп ска 
ака де ми ја на у ка LVI (1949): 290.

13  На де жда Ман дић (рођ. Рај ко вић, 1924) ди пло ми ра ла је 1949. на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду, на Гру пи за 
ро ма ни сти ку – фран цу ски је зик и књи жев ност. Го ди не 1951. Н. Ман дић по ла же струч ни ис пит са нај ви шом оце ном и 
сти че зва ње мла ђи би бли о те кар стру ке би бли о те кар ско-ар хи ви стич ке, док на ред не до би ја струч но зва ње би бли о те-
ка ра. Ви ши би бли о те кар по ста је 1972. го ди не. Не ко вре ме оба вља ла је и по сао се кре та ра Ин сти ту та и од ла зи ла је на 
те рен ска ис ко па ва ња. – Ар хив АИБ, Пер со нал не би о гра фи је, Д–2, На де жда Ман дић .

14  „Из ве штај о ра ду ин сти ту та при Оде ље њу дру штве них на у ка у 1949 го ди ни: Ар хе о ло шки ин сти тут“, Го ди шњак – Срп ска 
ака де ми ја на у ка LVI (1949): 300.

15  „Ар хе о ло шки ин сти тут“, Го ди шњак – Срп ска ака де ми ја на у ка LVII (1950): 406.
16  Dr žav ni ar hiv Sr bi je (DAS) – Fond Ar he o loš kog in sti tu ta (FAI), D–2, Go diš nji Iz veš taj o ra du In sti tu ta za 1950. go di nu, 

br. 6, 05. 01. 1951.
17  DAS –FAI, D–2, Plan ra da za 1952. go di nu.
18  DAS –FAI, D–9. Srp skoj aka de mi ji na u ka, br. 338, 13. 05. 1952. Pred met: Obra zlo že nje.
19  DAS –FAI, D–2, Srp ska aka de mi ja na u ka, Pred met: Pred log bu dže ta za 1954. go di nu.
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Рад ни за да ци пр ве би бли о те кар ке Ин сти ту та би ли су: на бав ка књи га пу тем раз ме не или 
ку по ви не у зе мљи и ино стран ству, ин вен та ри са ње, из ра да ка та ло шких ли сти ћа и до пу ња ва ње 
ли сног ка та ло га, ор га ни за ци ја сме шта ја и скла ди ште ња, по сло ви на по љу одр жа ва ња књи жног 
фон да, ди стри бу ци ја, во ђе ње кар то на за ду же ња, пу бли ка ци ја, пре пи ска и ко му ни ка ци ја са 
стран ка ма и ме ђу би бли о теч ка по зај ми ца, пи са ње го ди шњих из ве шта ја за Ин сти тут и На род ну 
би бли о те ку Ср би је итд. Би бли о те ка Ин сти ту та је из ме ђу оста лог во ди ла: ин вен тар ча со пи са, 
ин вен тар књи га, ау тор ски абе цед ни ка та лог књи га, ка та лог ча со пи са, струч ни ка та лог књи га, 
као и кар то те ку раз ме не и за ду же ња.20

По ред ру ко во ђе ња би бли о те ком и струч них би бли о теч ких по сло ва, Н. Ман дић се ба ви ла 
из ра дом би бли о гра фи ја и пре во ђе њем струч них ра до ва са фран цу ског на срп ски и обрат но. 
Да је њен рад на свим по љи ма био пло до но сан, све до чи из ве штај из 1962. го ди не, у ко ме су 
на уч ни са рад ни ци оце ни ли ње ну де лат ност и ви ше не го по зи тив но „На ду жно сти би бли о те-
ка ра, На да Ман дић се ис ти че по зна ва њем стру ке, ини ци ја тив но шћу и ван ред ним за ла га њем, 
та ко да по ред не спор них за слу га за уста но вље ње би бли о те ке, ко ју је сво јом агил но шћу до ве ла 
у ред нај бо љих спе ци ја ли зо ва них би бли о те ка, она је ус пе ла да ус по ста ви и да и да ље раз ви је 
вр ло ши ро ку раз ме ну ин сти тут ских из да ња са срод ним на уч ним уста но ва ма…“.21

При на вља ње фон до ва мо же се пра ти ти пре ма ин вен тар ним књи га ма: на кра ју 1960. го ди не 
би ло је 4120 мо но граф ских и 5503 се риј ске пу бли ка ци је; на кра ју 1970. го ди не 6487 мо но-
граф ских и 10.291 се риј ска пу бли ка ци ја; на кра ју 1980. го ди не 8908 мо но граф ских и 15.432 
се риј ске пу бли ка ци је. Пр ву ета пу Би бли о те ке Ар хе о ло шког ин сти ту та сва ка ко је обе ле жио 
три де сет пе то го ди шњи рад Н. Ман дић. Пре ма по да ци ма ко ји ма рас по ла же мо, мо же се за кљу-
чи ти да је устро је на и во ђе на пре ма свим стан дар ди ма стру ке и да је у тре нут ку од ла ска у пен-
зи ју ње не пр ве би бли о те кар ке би ла јед на од во де ћих спе ци јал них би бли о те ка са ли те ра ту ром 
из обла сти ар хе о ло ги је на про сто ри ма та да шње Ју го сла ви је.

На ста вак тра ди ци је и но ви иза зо ви : 1984–2020.

Осам де се те го ди не 20. ве ка до не ле су Ин сти ту ту но ве ка дров ске про ме не и кон со ли да ци ју. 
Го ди не 1984. Ка дров ска ко ми си ја до но си од лу ку да рас пи ше кон курс за ви шег би бли о те ка ра ко-
ји има по ло жен струч ни би бли о те кар ски ис пит, рад но ис ку ство, зна ње два стра на је зи ка и дак-
ти ло гра фи је. На ње га се ја ви ло пет кан ди да та. На кон раз ма тра ња њи хо вих при ја ва, Ка дров ска 
ко ми си ја је пред ло жи ла Ве ро ну Ми ле тин, бу ду ћи да је ис пу ња ва ла све усло ве рад ног по зи ва.22 

С об зи ром на то да је иза ви ше де це ниј ског ра да Н. Ман дић остао бо гат фонд и те ку ћи по-
сло ви ко је је тре ба ло пре у зе ти и уса вр ши ти, Ка дров ска ко ми си ја је тра жи ла про фе си о нал ног 
струч ња ка из ове обла сти. В. Ми ле тин је за вр ши ла Би бли о те кар ство и на уч не ин фор ма ци је 
на Кар ло вом уни вер зи те ту у Пра гу. Пре ма рад ној би о гра фи ји, по се до ва ла је бо га то ис ку ство 
у би бли о теч ком ра ду у Че шкој и Ср би ји, при раз ли чи тим на уч ним и про свет ним ин сти ту ци ја-
ма,23 ко је јој је по мо гло да уна пре ди тра ди ци он ла но би бли о теч ко по сло ва ње Би бли о те ке Ар-
хе о ло шког ин сти ту та, ко је се ни је ме ња ло од 1949. го ди не.

На кон се лид бе Ин сти ту та са би бли о те ком са дру гог на че твр ти спрат исте згра де у дру гој 
по ло ви ни осам де се тих го ди на, по ја ви ла се иде ја о фор ми ра њу спе ци ја ли зо ва не би бли о граф-
ске ба зе по да та ка за пре тра жи ва ње пу бли ка ци ја ко ја ће за ме ни ти абе цед ни ли сни ка та лог.24 

20  Ар хив АИБ, Пер со нал не би о гра фи је, Д–2, Ман дић, 1983, Из ве штај о би бли о те ци Ар хе о ло шког ин сти ту та.
21  DAS –FAI, D–28, 01–346/02, 11. 05. 63, Ar he o loš kom in sti tu tu, Pred met: Iz veš taj.
22  Ар хив АИБ, Пер со нал не би о гра фи је, Д–43, Ве ро на Ми ле тин.
23  Ар хив АИБ, Пер со нал не би о гра фи је, Д–43, Ве ро на Ми ле тин.
24  Ар хив АИБ, Mi le tin, 1986. Opšta pro ce na obi ma po slo va i fi nan sij skih troš ko va u ci lju for mi ra nja Bi bli o teč ke ba ze po da ta ka Ar

he o loš kog in sti tu ta.
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Ме ђу тим, ре а ли за ци ја овог про јек та за по че та је тек 1995. го ди не и у на ред ном пе ри о ду уз ан-
га жо ва ње спољ них са рад ни ца це ло ку пан фонд мо но гра фи ја унет је у је дин стве ни елек трон-
ски ка та лог WI NI SIS,25 ко ји је На род на би бли о те ка Ср би је усту пи ла Ин сти ту ту. Еви ден ци ја о 
се риј ским пу бли ка ци ја ма и да ље се во ди ла пу тем ак це сор ног ка та ло га.26 На кра ју 1995. го ди-
не би ло је 11.770 мо но гра фи ја и 21.679 ча со пи са.

Уме сто Ве ро не Ми ле тин на рад но ме сто би бли о те ка ра 1999. го ди не до ла зи Љу би ца Цвет-
ко вић, ди пло ми ра ни ар хе о лог, и две го ди не ка сни је по ла же струч ни ис пит сти чу ћи зва ње ди-
пло ми ра ног би бли о те ка ра. Ње на на сле ђе на за ду же ња под ра зу ме ва ла су уо би ча је не по сло ве: 
при јем, ин вен та ри са ње и ка та ло шку об ра ду пу бли ка ци ја, раз ме ну ин сти тут ских из да ња у зе-
мљи и ино стран ству, ди стри бу ци ју, пра ће ње струч не ли те ра ту ре, при ме ну са вре ме них ме то да 
ра да у би бли о те кар ству, из ра ду из ве шта ја, уче ство ва ње на струч ним ску по ви ма, као и рад са 
ко ри сни ци ма. По ред на ве де ног, она је би ла ан га жо ва на на ва жном про јек ту за шти те нај у гро-
же ни јих пу бли ка ци ја ко ји је фи нан си ра ла Скуп шти на гра да Бе о гра да то ком 2007–2008. го ди-
не. Том при ли ком је уко ри че но 545 би бли о граф ских је ди ни ца. Про блем ко ји се ја вио на кон 
ко ри че ња је не мо гућ ност њи хо вог вра ћа ња на ме сто, јер су им но ве ко ри це по ве ћа ле обим. 
То ни је је ди на по те шко ћа ко ја се по ја ви ла у ве зи са сме шта јем. По ра стом фон да, је дан део 
сме штен је у дру гу згра ду у Кнез Ми ха и ло вој ули ци 36, на пе том спра ту. Та кав сме штај на две 
ло ка ци је и у ви ше про сто ри ја знат но је оте жа вао из да ва ње пу бли ка ци ја и рад са ко ри сни ци ма. 
Љ. Цвет ко вић је над ре ђе ни ма ука зи ва ла на про блем ко ји ће се уско ро по ја ви ти, а то је ис пу-
ње ност свих сме штај них ка па ци те та.27 

У истом пе ри о ду до би је на су и три ле га та углед них струч ња ка Ми лу ти на Га ра ша ни на28 (око 
7000 је ди ни ца), Ђур ђа Бо шко ви ћа29 (око 5000 је ди ни ца) и Во ји сла ва Тр бу хо ви ћа30 (око 3000 
је ди ни ца), ко ји ни су ин вен та ри са ни, већ се ко ри сте ин тер но.

У дру гој де це ни ји 21. ве ка успе шно је ре а ли зо ва на ди ги та ли за ци ја ско ро свих бро је ва Ста
ри на ра,31 ко ји су да нас до ступ ни на веб-стра ни ча со пи са. Услед ду жег оправ да ног од су ства 
Љ. Цвет ко вић то ком 2016–2017, као ње на за ме на би ла је ан га жо ва на Ма ри ја Сви лар, ди пло-
ми ра ни ар хе о лог. Не по сред но пред од ла зак у пен зи ју Љ. Цвет ко вић 2019. го ди не, из вр ше на 
је ре ви зи ја ком плет ног фон да ра ди утвр ђи ва ња ствар ног ста ња. Об у хва ће но је 18.134 мо но-
граф ске пу бли ка ци је и 27.747 се риј ских. Ко на чан број из но си 17.163 мо но гра фи је и 27.222 
је ди ни це пе ри о ди ке.

25  WI NI SIS је Win dows вер зи ја ISIS си сте ма „за об ра ду, ме мо ри са ње, раз ме ну и ко ри шће ње ин фор ма ци ја спе ци јал но 
на мје њен ком пју те ри зо ва ном ру ко ва њу струк ту ри са них до ку мен тар них (не ну ме рич ких) ба за по да та ка. Слу жи као 
елек трон ски ка та лог и пре тра жив је пре ма раз ли чи тим па ра ме три ма по пут на сло ва пу бли ка ци ја, ау то ра, го ди не и 
ме ста из да ња, из да ва ча и пред мет них од ред ни ца.“ Елек трон ски ка та лог, пре у зе то 20.3.2023. https://nub.rs/opac/wi-
ni sis.ph p 

26  Ma ri ja Svi lar, „Bi bli o te ka Ar he o loš kog in sti tu ta“, u Mne mosynon  Fir mi ta ti: se dam de set go di na Ar he o loš kog in sti tu ta (1947–
2017), ured ni ci Ve sna Bi kić i Jo sip Ša rić (Be o grad: Ar he o loš ki in sti tut, 217) 272.

27  Усме но са оп ште ње Љ. Цвет ко вић мар та 2020. го ди не.
28  Ми лу тин Га ра ша нин (1920–2002) био је срп ски ар хе о лог и ака де мик. На кон ра да у На род ном му зе ју Бе о гра да, 1950. 

го ди не по ста је на уч ни са рад ник Ар хе о ло шког ин сти ту та СА НУ. Ре дов ни про фе сор на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о-
гра ду по ста је 1963. го ди не, а 1976. и ре дов ни члан СА НУ. Ње го ва на уч на ак тив ност об у хва та ла је све пе ри о де пра и-
сто ри је ју го и сточ не Евро пе, с на гла ском на мла ђе пра и сто риј ске кул ту ре и ан тич ку ар хе о ло ги ју. 

29  Ђур ђе Бо шко вић (1904–1990) био је про фе сор на Тех нич ком и Ар хи тек тон ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Од 1947. оба-
вља функ ци ју за ме ни ка управ ни ка Ар хе о ло шког ин сти ту та, а у пе ри о ду од 1954. до 1977. ра ди на ме сту управ ни ка. То-
ком сво је ка ри је ре ба вио се сред њо ве ков ном ар хи тек ту ром и ви за тиј ским кул тур ним на сле ђем на про сто ру Бал ка на.

30  Во ји слав Тр бу хо вић (1930–2015), још у мла дим да ни ма на зван Ти бу ло, био је све стран ар хе о лог. Глав на те ма ње го вих 
ис тра жи ва ња би ла је ар хе о ло ги ја ин до е вроп ских на ро да, а за тим и нај ра ни је ме ли о ра ци је у ра ном нео ли ту. Ба вио се 
и ар хео-ет но-ан тро по ло шким и лин гви стич ким ис тра жи ва њи ма ста рог све та, као и ве зом астро но ми је, од но сно ма те-
ма ти ке и ар хе о ло ги је. Док то ри рао је 1968. го ди не са те мом „Про бле ми по ре кла и да то ва ња брон за ног до ба у Ср би ји“. 
Од 1958. до пен зи о ни са ња 1994. го ди не ра дио је у Ар хе о ло шком ин сти ту ту. 

31  Е-би бли о те ка Ви ми на ци ју ма, пре у зе то 31. 1. 2023, http://vi mi na ci um.or g.rs /e-bi bli o te ka/sta ri nar/
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Би бли о те ка да нас

Мар та 2020. го ди не во ђе ње Би бли о те ке пре у зи ма Са ња Ни кић, ди пло ми ра ни би бли о те-
кар.32 Про ме на на чи на по сло ва ња због не по вољ не епи де ми о ло шке си ту а ци је усло вље не ко-
ро на ви ру сом од ло жи ла је ре ша ва ње мно гих пи та ња – као што је про блем сме шта ја бу ду ћег 
фон да. Бу ду ћи да је до та да сва ки по сао уну тар би бли о те ке зах те вао фи зич ко при су ство би-
бли о те ка ра, ја ви ли су се но ви за да ци по пут уре ђе ња про фи ла ис тра жи ва ча у CO NOR и E-CRIS 
ба за ма у са рад њи са ко ле га ма из Уни вер зи тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић“. Ис тра жи-
ва чи су под стак ну ти да отво ре, од но сно уре де сво је OR CID про фи ле, што је зна чај но убр за ло 
и по пу ња ва ње но вог ре ги стра ис тра жи ва ча – еНа у ка.33

При по врат ку у про сто ри је Би бли о те ке по ла ко су се нор ма ли зо ва ли стан дард ни по сло ви. 
Рад са ко ри сни ци ма од ви јао се „на да љи ну“, ске ни ра њем на ру че них чла на ка и по гла вља књи-
га. Пу бли ка ци је су по зајм љи ва не са мо у слу ча ју ка да су ис тра жи ва чи ма би ле нео п ход не у 
це ло сти. Ово се по ка за ло као до бра прак са ко ја је, у мно го ма њој ме ри, за др жа на и до да нас. 
Ин ве на ри са ње и ка та ло ги за ци ја пу бли ка ци ја од ви ја ла се без смет њи. Раз ме на је нај ви ше тр пе-
ла, бу ду ћи да је прак са да ис тра жи ва чи лич но но се из да ња Ар хе о ло шког ин сти ту та. То је био 
и ви ше не го до бар тре ну так да се про ме ни и уна пре ди на чин во ђе ња еви ден ци је о раз ме ни. 

Би бли о те ка Ин сти ту та је да нас сме ште на у ви ше про сто ри ја на око 100m² (со бе за сме штај 
фон да, кан це ла ри ја би бли о те ка ра и чи та о ни ца са 10 ме ста за ко ри сни ке од ко јих су два са 
ра чу на ри ма) и има де по у ко ме је гра ђа по ре ђа на по nu me rus cur rens-у. Ме ђу тим, овај про стор 
ни је до во љан, па се део гра ђе на ла зи по раз ли чи тим кан це ла ри ја ма и ход ни ци ма, што зна чај-
но оте жа ва рад и оне мо гу ћа ва цир ку ла ци ју.

Би бли о те ка Ин сти ту та тре нут но рас по ла же са пре ко 45.000 је ди ни ца гра ђе из обла сти ар-
хе о ло ги је, исто ри је, исто ри је умет но сти, ар хи тек ту ре, ан тро по ло ги је, ет но ло ги је и срод них 
на у ка. Фонд об у хва та мо но гра фи је, ча со пи се, збор ни ке, ка та ло ге, ре фе рен сну ли те ра ту ру 
итд. Нај ста ри ја књи га у фон ду је из 1712. го ди не34. 

При мар ни ка та лог је и да ље WI NI SIS, ин ста ли ран 1995. го ди не. У ју ну 2022. го ди не при сту-
пље но је CO BISS си сте му уза јам не ка та ло ги за ци је, те се оба ка та ло га за сад во де па ра лел но. 
Пред но сти при кљу че ња CO BISS-у су ви ше стру ке, јер он омо гу ћа ва да се ау то ма ти зу је до са-
да шње по сло ва ње, би бли о теч ки фонд учи ни ви дљи ви јим и олак ша пре тра жи ва ње, ре а ли зу-
је ме ђу би бли о теч ка по зај ми ца итд. Упо ре до с тим, у са рад њи са Ра чу нар ским цен тром Уни-
вер зи те та у Бе о гра ду (РЦУБ) по диг нут је ре по зи то ри јум Ар хе о ло шког ин сти ту та РАИ.35 Овим 
је омо гу ћен отво ре ни при ступ пу бли ка ци ја ма, као и оста лим ре зул та ти ма на ста лим у окви ру 
про је ка та ко ји се из во де уну тар на уч не уста но ве. Пра те ћи до бре прак се дру гих ин сти тут ских 
би бли о те ка, С. Ни кић је при пре ми ла Пра вил ник о отво ре ној на у ци, на стао на осно ву Плат фор-
ме о отво ре ној на у ци ко ју је до не ло Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја ју ла 
2018. го ди не. Пра вил ник је усво јен кра јем де цем бра 2022. го ди не. У Би бли о те ци се оба вља ју 
и по сло ви ко ји ни су ве за ни за не по сред ни рад са ко ри сни ци ма, а ко ји су ва жни ка ко за ње но 
функ ци о ни са ње, та ко и за функ ци о ни са ње са мог Ин сти ту та. 

32  Са ња Ни кић (рођ. Слан ка ме нац, 1994) за вр ши ла је основ не (2017) и ма стер (2019) сту ди је на Ка те дри за би бли о те-
кар ство и ин фор ма ти ку Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду. На кон прак се у Аме рич ком кут ку (огра нак Би бли о те ке 
гра да Бе о гра да) и у Оде ље њу за об ра ду пу бли ка ци ја Уни вер зи тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић“, струч ни ис пит 
по ла же у ма ју 2019. го ди не.

33  еНа у ка је ре ги стар ис тра жи ва ча и ре ги стар на уч но и стра жи вач ких ор га ни за ци ја у Ре пу бли ци Ср би ји, пре у зе то 28. 2. 
2023, https://ena u ka.gov .rs/.

34  Re gles des cinq or dres d’ar chi tec tu re de Ja qu es Ba roz zio de Vig no le, avec plu si e urs aug men ta ti ons de Mic hel An ge Bu o na ro ti. – No-
u vel le ment re vûës, corrigées & augmentées par Mr. Dury de Champdoré.... – A Le i de : Chez Pi er re Van der Aa, MDCCXII 
[1712]. 

35  Ре по зи то ри јум Ар хе о ло шког ин сти ту та РАИ на ла зи се на адре си: https://rai.ai.ac.rs/?lo ca le-at tri bu te=sr .
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Ту спа да пи са ње раз ли чи тих из ве шта ја и ак тив но уче ство ва ње у из да вач кој де лат но сти. Део 
про це са на ста ја ња пу бли ка ци ја36 и ди стри бу ци је ти ра жа кроз раз ме ну, по кло не и ко ми си о ну 
про да ју од ви ја се у Би бли о те ци. 

Раз во јем на у ке и тех но ло ги је обим по сла се из го ди не у го ди ну уве ћа ва и за да ци се усло-
жња ва ју; по ве ћа ва се број ис тра жи ва ча, а са мим тим и број зах те ва. Би бли о те ка је у про це су 
тран сфор ма ци је ка мо дер ном би бли о теч ко-ин фор ма ци о ном цен тру ко ји под у пи ре отво ре ну 
на у ку, еду ку је ко ри сни ке и пру жа аде кват ну по др шку сход но раз во ју на у ке и ери хи пер про-
дук ци је. Бу ду ћи да је и До ку мен та ци ја Ар хе о ло шког ин сти ту та као дру га ор га ни за ци о на је ди-
ни ца та ко ђе пот по ра на уч но-ис тра жи вач ком ра ду та ко што пру жа за по сле ни ма те рен ску ар-
хе о ло шку гра ђу, ус по ста вља ње са рад ње са том струч ном слу жбом је још је дан ис ко рак. Је дан 
од ци ље ва је упра во да се у са рад њи са до ку мен та ри стом Ми ла ном Ми ло ва но ви ћем,37 али и 
оста лим са рад ни ци ма, спро ве де ди ги та ли за ци ја нај пре нај у гро же ни јих пу бли ка ци и ја, а за тим 
и це ло куп ног фон да. У бли ској бу дућ но сти у пла ну је ре а ли за ци ја ван ред не ре ви зи је фон да 
се риј ских пу бли ка ци ја ра ди из лу чи ва ња не ак ту ел не и до тра ја ле гра ђе.

За кљу чак 

Ана ли зом исто ри ја та Би бли о те ке Ар хе о ло шког ин сти ту та мо гу се из ву ћи од ре ђе ни за кључ-
ци. По сма тра ју ћи осни ва ње и пр ве го ди не ра да уви де ло се да је би бли о те ка, иа ко зва нич но 
на ја вље на у ела бо ра ту, ипак би ла са мо фонд књи га до до ла ска пр вог би бли о те ка ра. У пр вој 
ета пи по ста вље ни су те ме љи, на ко ји ма јед ним де лом и да нас по чи ва њен рад, уз из ве стан на-
пре дак ком до при но си ау то ма ти за ци ја по сло ва ња. Из го ди не у го ди ну по ве ћа вао се не са мо 
фонд књи га већ и број уста но ва са ко ји ма је ус по ста вље на раз ме на пу бли ка ци ја. 

До 1995. го ди не глав ни би бли о теч ки по сло ви би ли су тра ди ци о нал ни: пра ће ње из да вач ке 
про дук ци је, из ра да би бли о гра фи ја, во ђе ње ин вен тар них књи га, као и ау тор ског абе цед ног и 
струч ног ли сног ка та ло га за мо но граф ске, а ак це сор ног за се риј ске пу бли ка ци је. Уво ђе њем 
је дин стве ног елек трон ског ка та ло га WI NISS, ко ји је На род на би бли о те ка Ср би је усту пи ла Ин-
сти ту ту, ство ре ни су усло ви за пре тра жи ва ње по раз ли чи тим би бли о теч ким па ра ме три ма. По-
се бан по ду хват ко ји је успе шно ре а ли зо ван то ком дру ге ета пе од но сио се на за шти ту угро же-
ног фон да и ди ги та ли за ци ју ча со пи са Ста ри нар.

У на ред ном пе ри о ду, по ред уо би ча је них би бли о теч ких по сло ва ре а ли зо ва но је не ко ли ко 
ци ље ва. Ме ђу пр ви ма је тран зи ци ја са WI NI SIS на CO BISS ба зу, док глав ни но ви тет сва ка ко 
пред ста вља по ди за ње и по пу ња ва ње ре по зи то ри ју ма Ар хе о ло шког ин сти ту та РАИ. 

Са ма Би бли о те ка раз ви ја ла се из де це ни је у де це ни ју ра дом и за ла га њем ње них за по сле-
них. Да нас, као ор га ни за ци о на је ди ни ца Ар хе о ло шког ин сти ту та, она је на уч но и стра жи вач ка 
би бли о те ка ко ја сво јом ви зи јом те жи ис пу ње њу де фи ни ци је свог по сто ја ња, а то је да, упр кос 
свим иза зо ви ма на ко је на и ла зи, пру жи по др шку ра ду на уч ним са рад ни ци ма и ис тра жи ва чи-
ма Ар хе о ло шког ин сти ту та.

36  Ово под ра зу ме ва по сло ве до де љи ва ља ИСБН бро је ва, струч ну по моћ при ли ком уре ђи ва ња са ме пу бли ка ци је, са рад њу 
са На род ном би бли о те ком Ср би је на по сло ви ма до де љи ва ља УДК бро је ва и из ра де ЦИП-а, са рад њу са Фи ло ло шким 
фа кул те том Уни вер зи те та у Бе о гра ду за до де љи ва ње ДОИ бро је ва итд. 

37  До ку мен та ци ја је ор га ни за ци о на је ди ни ца Ар хе о ло шког ин сти ту та ко ја има за циљ да при ку пља, об ра ђу је, чу ва и да је 
на ко ри шће ње те рен ску до ку мен та ци ју до би је ну при ли ком ис ко па ва ња и ис тра жи ва ња ар хе о ло шких ло ка ли те та. Ви-
ше о До ку мен та ци ји Ар хе о ло шког ин сти ту та и ње ном исто ри ја ту ви де ти: Mi lo va no vić, Mi lan. „Do cu men ta tion Of fi ce 
of the In sti tu te of Ar cha e o logy in Bel gra de as an Or ga ni sa ti o nal Unit”. Ar cha e o logy and Sci en ce 18 (2022): 253–267. 
https://doi.org/10.18485/ar he_ap n.2022.18.17. 
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The Historical Journey of the Library of the Institute  
of Archaeology in Belgrade through the Work of Librarians

Abstract
This paper discusses the historical development of the Library of the Institute of Archaeology in Belgrade through the 
work of its librarians. The Library is a specialized research library designed for researchers at the Institute. It is one of 
the largest special libraries in the region, with literature in the fields of archaeology, history, art history, architecture, 
anthropology, and other related sciences. From its foundation to the present day, Library’s work and development 
have been marked by its employees. The paper describes the formation and work tasks of the Library in the first part 
and the transition from a card catalogue to a local electronic catalogue in the second part. A new development in the 
Library’s work is establishing the RAI repository and the ongoing transition from WINISIS to the COBISS catalogue.

Keywords: Institute of Archaeology in Belgrade, library, history, development, research library, WINISIS catalogue, 
RAI repostitory
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